

设施农业保障蔬菜生产全年无休

□记者 许怡彬

高温天对蔬菜生长有一定影响，气温过高会让蔬菜晒伤或停止生长，但现代农业设施大棚打破了高温天种菜的瓶颈，让农民种菜全年无忧。

走进位于青浦区重固镇的上海春昌蔬果专业合作社的蔬菜大棚，虽然室外酷暑难耐，但连栋大棚内的温度不似外面那么高，来自安徽的农民刘成志正和家人在田头采收芥菜，棚内阵阵凉意，坐在小板凳上劳作的他们也并没有觉得特别炎热。

“芥菜不‘吃称’，我们三个

人一天大概能割四五十斤，不过好在现在市场收购价高，田头价就有10元一斤，收成还是不错的。”刘成志告诉记者，芥菜是一种喜欢阳光、适宜生长温度在10~30摄氏度的蔬菜，夏日里无法露天种植，但在连栋大棚内就能创造出适宜的生长环境，打开四面棚膜，再覆上遮阳幕布，控制好日晒时长和时间段，避开正午毒辣的阳光，就能让蔬菜既保证充足日晒，又避免被灼伤。

拥有900多亩蔬菜种植面积的春昌合作社，能够大规模产出优质生菜，全年平均蔬菜在田率达80%以上，当前恰好是

生菜育苗、其他绿叶菜轮茬种植的档口。“7月份生菜正好已全部采收，现在主要种植鸡毛菜、杭白菜、米苋、空心菜等绿叶菜，等到9、10月份，又会移栽生菜入田，这样全年可以种植5~6茬生菜。”合作社副理事长赵世豪介绍说，鸡毛菜等绿叶菜成熟期短，适合作为轮茬蔬菜品种，每天能产出鸡毛菜10吨重，如此，就能保持蔬菜在田全年无休。

谈到蔬菜品种，赵世豪表示，合作社不仅筛选出夏季高温天气更适宜种植的绿叶菜品种，还通过和上海市农业生物基因中心的生菜团队合作，筛



选出适合基地种植的生菜新品种，此前已成功种植沪莘生菜

等新品种，获得了不错的市场反响。

| 短讯 | —————

青浦检察官为千年古树“办证”“养老”

□沈冰洁 记者 王平

古树名木是记录自然生态变迁的“活化石”，是承载民族历史记忆的绿色“国宝”。青浦区人民检察院以古树为笔，书写生态华章，用心守护，传承绿色希望。

青浦历史悠久，文化底蕴深厚，是现今上海地区古树名木存有量最大的行政区之一。2024年3月起，区院根据《中华人民共和国森林法》《上海市古树名木和古树后续资源保护条例》等有关规定，结合城市空间、江南水乡特点，开展城市文脉保护专项行动，对辖区150余棵古树名木保护情况进行全面“大体检”。

经过两周“地毯式”排摸，发现青浦区古树保护总体情况较好，但仍存在部分古树生长环境较为恶劣、受虫害威胁、保护措施不到位，以及人为损害等情况。为了切实解决古树名木的“养老问题”，该院向对古树名木负有监管职责的相关主管部门发出检察建议，督促依法加强古树名木监督管理，落实落细日常养护措施，加大古树名木及后续资源的保护力度。

主管单位收到建议后高度重视，对检察建议书中提到的30余株保护不足的古树安排养护单位逐棵予以对症整改，并以点带面，对区内其余250余株古树名木及后续资源开展全面病虫害检查，清理周边生活垃圾，排除潜在消防隐患；同时建立健全“一树一档”制度，对名木古树的树龄、树径、现状等予以全流程记录更新。

前不久，该院邀请“益心为公”志愿者赴古树最为集中的曲水园及部分点位开展“回头看”，经跟进监督，相关古树均被增强了防腐保护措施、更新了古树保护铭牌，周边生长环境也已焕然一新。

葡萄架下采灵芝，亲子农业科普享受自然健康之旅

□记者 曹佳慧

眼下正是葡萄成熟的季节。位于浦东新区的桃咏农园内，是另一番丰收奇景：葡萄架上，繁茂枝条也难掩串串饱满诱人的葡萄，葡萄架下，一朵朵灵芝破土而出，长势喜人。

“原来在果园里也可以种灵芝，太神奇了！”在刚刚过去的周末里，上海市农业技术推广服务中心和浦东新区农业技术推广服务中心在桃咏农园举办了一场灵芝科普活动，多组家庭亲临灵芝的种植环境，了解灵芝的生长过程，学习灵芝的营养保健知识，享受一场别开生面的自然与健康之旅。

灵芝是中华传统医药的瑰宝，是药食同源，很受市场喜爱。然而在很多市民的印象中，灵芝是长在深山老林里的

“仙草”，遥远而神秘。活动当天，上海市农业科学院食用菌研究所所长张劲松为市民讲解灵芝的营养功能成分以及其在保健方面的独特功效，并介绍灵芝产品的开发及产业发展，揭开了灵芝神秘的面纱。在品尝灵芝茶、灵芝咖啡后，参与活动的市民体验制作了灵芝盆景，将自然之美与健康之福带回家。

尽管天气炎热，但葡萄架下，市民观察、采摘灵芝的热情高涨。原来，自2022年开始，桃咏农园作为上海市食用菌产业技术体系的示范点，在上海市农业科学院、上海市农业技术推广服务中心、浦东新区农业技术推广中心等单位的指导下，打破传统种植模式，积极探索试验“果-菌”立体套作模式，计划在5年内筛选适合经济果



林枝条栽培的大球盖菇、羊肚菌、灵芝等优良品种各1~2个，并进行推广示范。

梨树下、葡萄架下，长出了大球盖菇、羊肚菌和极具神秘色彩的灵芝，其背后还有不少值得说道的好处。据介绍，“果-菌”立体套作模式充分利

用了果树下的土地和林荫空间，利用果树的废弃枝条种植食用菌。这种循环利用、协调发展的生态农业模式，除了能有效提高土地利用率、促进当地农业废弃物的再利用，还能改善土壤结构，抑制杂草滋生，并为农旅产业的发展拓宽了思路。

党建引领“社区合伙人”共绘幸福“馨”家园

□陈佳丽 金丹

浦东新区书院镇舒馨居民区是由两个动迁安置小区一个商品房小区组建而成的，三个小区均建于2009年，近年来，随着小区各类设施的老化、居住人员的增多、结构复杂化等原因，如何更好地提高居民对社区的认同感和归属感，积极参与社区建设和治理成了居委工作的一道必答题。为有效破解难题、化解矛盾、做优服务，舒馨居民区积极探索社区治理“新模式”，以满足居民需求为核心，以提升组织服务效能为主线，通过党建引领积极探索“社区合伙人”社区治理新模式，激发社区活力，推动建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体，用融合的力量助推社区治理提质增效。

如何加强小区停车管理？如何加强电动自行车安全管理？如何打造宜居舒适的小区

环境？为了更好地引领业委会及物业做好本职工作，舒馨居委从2024年起每月召开一次“四位一体”（居民区党支部、居委会、业委会、物业）联席工作会议，共同探讨解决社区工作难题，切实解决实际问题。

社区治理不能单打独斗，针对居民的实际需求，舒馨居委以党群服务站点、睦邻点为基础阵地，联动辖区内多家单位，定期开展党员教育、文体科普、便民服务等活动。如“家党课”、主题党日等红色教育活动、政策配送活动，助老的便民送餐服务、月月便民服务、睦邻点课堂、亲子课堂等，并不断拓宽服务范围，共同解决居民的实际需求，为居民提供便利服务，补齐服务短板。

在菊清苑的广场，总能看到一道劳作的身影。张老师是小区一名花草种植爱好者，对各类花草树木的种植颇有研究，也有自己的一套种植方法。在小

区招募“社区合伙人”时，他第一个响应，积极参与到小区花园的改造中来，并吸引了一批和他有共同兴趣爱好的居民一起加入了社区治理中。在居民们的共同打造下，菊清苑内不仅多了一处休闲散步的好去处，小区环境面貌也焕然一新。

在共建单位的基础上，舒馨居委还积极汇聚社区多元力量，不断升级合作伙伴，招募小区志愿者、达人、能人、新就业群体等各方力量加入自治共治，发挥其优势，倾听各方声音，共同解决居民实际的需求。并通过“社区合伙人”+“网格员”管理模式，配强工作队伍，分片包干、全面覆盖、责任到人的分层管理体系，推动环境整治、小区物业、社情民意调解等各项工作，让“合伙人”当好居民、居委的桥梁和纽带，把问题和矛盾及时化解。

“需求清单”列出形形色色的需要，而共建单位又能共享

哪些可用资源呢？在构建“社区合伙人”工作模式中，舒馨居委以居民需求为导向，积极探索群众需求、社区资源和服务项目“三张清单”，为提高服务精准精细化提供依据。一方面通过入户走访、电话征询、意见箱等多种形式，全面收集居民的需求，梳理形成需求清单，另一方面结合共建单位，挖掘、整合各类资源形成资源清单，最后将需求清单和资源清单相结合，形成可提供给居民的服务清单。目前已形成各种服务项目20余项，随着“三张清单”形成的服务项目越来越多，居民的幸福感也逐渐增强。

接下去，舒馨居委将持续打造“社区合伙人”社区治理品牌，形成党建引领下的多元主体共同参与社区治理的“一张网”，整合治理资源，推动治理协同，提升治理效能，激励更多的居民加入到“合伙人”的团队，共建共享幸福“馨”家园。